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\  I N S E R T 1 U N I L E .
’

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

Fonduri bisericeşti.
II.

Dumiriţi în punctul necezităţii 
fondurilor, ne vom da seama de 
cauzele ce au împedecat pănă acum 
formarea fondurilor.

Punând în discuţie chestiunea, 
sunt deplin convins, că fiecine din 
noi vina lipselor o pune pe timp 
şi împrejurări. Biserica noastră, — 
zice-se, — în toate timpurile a fost 
eechisă din cadrele constituţiei pa
triei. Legile civile o eschideau. După 
lege ea avea drept de existenţă în 
patria noastră numai usque ad bené 
placitum al nobililor, cari de sine 
înţeles, nu suferiau să se îmbogă
ţească, nu sufereau nici zidiri pom
poase bisericeşti, ci nişte mizerabi- 
lităţi de lemn de toată compătimi
rea, la un loc undeva retras, cari 
mai mult sămănau a colibi, decât a 
casă pentru cultul divin. înţelegem 
deci foarte bine esclamaţia acelui 
episcop, care văzând soartea tristă 
a bisericei şi persecuţiile la cari era 
expusă ar fi esclamat: „Aşa-Ţi tre- 
bue D oam ne! Dacă ai lăsat de bat
jocură poporul român, sä se batjoco
rească f i  casa 7a /u De se bucura bi
serica noastră de privilegiile altor 
biserici, altfel am sta astăzi. Am 
întrece poate în bogăţii biserica ca
tolică.

Au multă dreptate ceice astfel 
judecă. Adevărul istoric e pe lângă 
ei. Feudalismul veacurilor de tristă 
aducere aminte a fost stânginitorul 
bisericei noastre.

Dar nu de asta e vorba aci. 
Vorba e, că cât de târziu, dar to
tuşi a sosit vremea descătuşerii şi 
pentru noi. De multicel deja nu mai 
suntem biserică asuprită. Restimpul 
de 60 de ani e destul de lung, ca să 
putem arăta succese mulţămitoare. 
Putem  ori nu putem să ne mândrim 
cu succesele?

Foarte optimist trebue să fie 
ceice afirmă, că e mulţămit. In 
centru avem, da, multe fonduri,

avem şi la unele periferii. Meritul 
pentru acestea se cuvine unor spi
rite mai altruiste, de o umanitate 
adevărat evangelică, cari nu atât 
pentru sine, ci binelui de obşte au 
trăit şi s’au jertfit. încolo — secetă, 
întunerec complet.

Bine e să se şi retacă stările 
triste, căci numai sângerare causează 
amintirea lor inimilor mai simţi
toare.

Ţăranul român — zice-se — este 
turm ă mare şi bună de lapte. J e r t
feşte mult şi grabnic pentru bise
rică. De ce în cazul ce ne intere
sează se arată a tât de puţine urme 
despre jertfa sa proverbială?

Consult ar fi să se poată re- 
tăcea şi aci cauzele, însă mizeria 
prezentului este cu mult mai stri
gătoare, decât să se poată impune 
tăcerea.

S’a erigat în multe părţi în 
dogmă, că preotul e biserica. Cine 
dă preotului, bisericei dă. Ţăranul 
simplu, neştiind face deosebire între 
biserică şi preot, ba identificând a- 
ceste două, bun bucuros s’a învoit, 
că ce dă el bisericei- să fie a preo
tului, căci preotul înalţă rugăciuni 
la altar pentru sufletele păcătoşilor 
şi mijloceşte împăcare între Dum
nezeu şi om. Am avut deci preoţi bo
gaţi fi  biserici sărace. De ele mai 
puţin s’au îngrijit ceice dela altar 
trăiau. Cu cât preoţii erau mai în 
stare, cu a tâ t vegetau bisericile.

Că incorect s’a lucrat aşa, se 
înţelege de acolo, că averea privată 
în prima ori a doua generaţie deja 
trece, fie cât de multă, pecând dacă 
ea se câştiga pentru biserică, creştea 
cum creşte aluatul din covată şi 
poate chiar familiei preoţilor era cu 
mult de mai mult folos.

Dogma aceasta n’a putut fi sus
ţinută mult. Ţeranul luminându-se 
cu timpul a început a fi nemulţămit. 
A aflat adecă, că preotul căruia i-a 
testat bani, pământ, etc., pănăce 
era în viaţă a împlinit slujbele la 
cari s’a obligat. După moartea sa 
următorul n’a mai ţinut cont de

obligamentele antecesorului. Rezul- | 
tatul a fost un fel de resenz în po
por. Unii preoţi — conftii de resenz 
— au îndemnat parohienii la daruri 
pentru biserică, însă cu condiţia, ca 
usufructul (folosinţa) banilor, pămân
turilor, date bisericei, să fie al lor.

Demni de laudă, nu-i vorba, 
astfel de preoţi. De îndatăce însă 
în zelul lor a residat şi un fel de 
egoism personal, cauza s’a deochiat 
binişor în ochii poporului, care nu 
persoane, ci instituţia bisericei voia 
să o ajute.

Manipulaţiile incorecte cu averea 
bisericei, provenite din tăinuirea ve
nitelor bisericeşti şi întrebuinţarea 
pentru sine a acelora, nu trebue să 
le accentuez eu, ca cauze împede- 
cătoare. Le ştie toată obştea. F re
cările, gâlcevele tocmai în astfel de 
parohii obvin. Necum floreni, dar 
nici cruceri nu jertfeşte acolo po
porul pentru biserică. Cu drept cu
vânt zice: „Nu am bani de pradă 
pentru Petru ori Pavel!“

Iată  cum cauzele de natură 
subiectivă au împedecat şi împedecă 
sporul intensiv în averile bisericeşti! 
Să se eschidă interesele personale! 
îndată  cauza dobândeşte faţă mai 
ideală, deci veselă şi atrăgătoare pen
tru popor.

Există cauze împedecătoare de 
progres în averi şi de natură obiec
tivă. Intre aceste vom număra lipsa 
de însufleţire la conducători, prea marea 
comoditate, să-i zicem lenea, apoi pă- 
firea fără tact.

Ţăranul e ca şi pământul. Tre
bue să ştie omul, când şi cum se 
poate lucra, ca să dee fructe. Dacă 
negligăm lucrarea, ori păşim faţă 
de ţăran în forma care nu-i convine, 
bruscându-1, nu putem aştepta nici 
o jertfă dela el. Rar s’a văzut să fie 
întimpinat cu pâne ceice aruncă cu 
petri.

Şi în urmă, ca cele mai mari 
pedeci, trebue să se considere 
lipsa de iniţiativă fi pricepere din 
partea conducătorilor. Oamenii no
ştri au psihologia lor proprie. Dacă

pornesc ceva, apoi vreau să-i şi vadă 
sfârşitul. In lucruri ce sună pe ani, 
poate veacuri înainte, nu prea întră, 
lipsindu le încrederea şi curajul.

„Cu nimic înzadar începem — 
zic — căci scopul to t nu se ajunge !“

Câte vorbe atâtea păcate. Cine 
astfel cugetă uită două împrejurări 
esenţiale. întâi, nu sunt în clar cu 
ideea, că din scântee se face văpaia 
şi din picur marea, ceeace dovedesc 
toate întreprinderile timpului mo
dern, ale cărui succese pe toate 
terenele residă în unirea forţelor, 
a doua, astfel de oameni uită, că 
to t aşa au cugetat şi bătrânii, şi 
rezultatul a fost retragerea dinaintea 
spiritului timpului — lipsa de energie, 
care e egală cu nelucrarea.

Un proverb român zice, că dacă 
s ar uita omul la păturile din câte 
e făcută plăcinta, n ’ar mânca plă
cintă.

Astfel au păţit-o bătrânii şi o 
vom păţi şi noi. Nu timpul e de 
vină şi împrejurările, ci noi, cari nu 
ne punem pe lucru, ci aşteptăm 
lume mai bună, vremi mai prielnice 
şi uşoare. Acele însă n’au fost şi nu 
vor fi, căci fiecare period îşi are 

'năcazurile sale.
Cunoscând deci, că fiecare minut 

întârziat poate să ne aducă peirea, 
să ne punem pe lucru, ca ceice 
trăim azi, barem în parte să ne ve
dem cu ochii visul împlinit. V iaţa 
animalică nu ne aduce, şi aşa, ceva 
mângăere. In luptă spirituală e viaţa!

Vasile Gan
• protopresbiter.

Transcicţia. Ziarele din capitală ne 
aduc ştirea, că după patru zile de aproape 
neîntreruptă pertractare, miniştrii noştri au 
ajuns Sâmbătă sara la înţelegere cu colegii 
lor din Austria, cu privire la legarea pactu
lui vamal-comercial, iar divergenţe de păreri 
principiare azi nu mai esistâ între ei. Asupra 
amănuntelor înţelegerea între cele două gu
verne se va face astfel, ca în cursul următoa
relor două săptămâni proiectele de lege refe
ritoare la pact se poată fi presentate negreşit 
ambelor parlamente.

F0IŞ0ARĂ.
Pilat din Pont.
— In istorie şi tradiţie —

de Seb. Stanca .

Una din persoanele vremilor vechi, 
cari au rămas pe veci neperitoare în amin
tirea popoarelor, este şi guvernatorul Pi
lat din Pont, în zilele căruia s’a săvârşit 
răstignirea şi învierea Mântuitorului no
stru. Despre acest Pilat, ajuns neperitor 
în urma unui fapt de câteva clipe a inte
rogatorului ţinut cu Isus Christos, ne-a 
păstrat istoria puţine date sigure şi şi ace
ste destul de um britele uesiguranţă. Cu 
atât mai multă importanţă i-a dat însă 
fantasia poporului.

Aceasta i-a dăinuit numele în cursul 
tuturor vremilor în lumină mult mai vie, 
amesteeându-1 în fel de fel de legende, 
cari de fapt n’au avut nimic de a face cu 
Pilat însuşi. Şi aceasta cu atât mai vâr
tos, cu cât viaţa şi isprăvile lui Pilat nu 
erau ştiute de limba cărţilor şi de mintea 
popoarelor.

Astfel s’a format cu vremea în jurul 
persoanei lui Pilat un întreg cerc de po

vestiri, legende, misterii, ba şi în zilele 
noastre i-s’a făcut loc în diferite romane, 
novele, piese teatrale şi alte producte li
terare.

I.
Nici începutul, nici sfârşitul vieţii lui 

Pilat, istoria nu îl cunoaşte. Puţinele date 
asupra vieţii lui ni-le-a păstrat în locul 
prim sf. scriptură, căreia are să-i mulţă- 
mească Pilat nemurirea numelui său. Ace
ste date ne spun, că Pilat a fost guver
nator al provinciilor romane ludea şi Sa
maria. A fost contimporan cu Vitelius, 
guvernatorul Siriei, iar Imperator roman 
pe acea vreme era Tiberiu. Socotind deci 
împrejuraiea aceasta, diregătoria lui Pilat 
cade între anii 26—36 d. Ch. în vremea 
când s’a întâmplat marea tragedie a Mân
tuitorului creştinătăţii.

Locul de domnie al lui Pilat era 
Cesarea. In zilele de sărbători mari, cum 
erau sărbătorile Paştilor, Pilat trecea cu 
întreagă curtea lui la Ierusalim, în palatul 
lui Irod, de unde împărţia dreptate po
porului. Palatul acesta era o adevărată 
cap’d’operă artistică, deamnă de un dom
nitor ca Irod, care nu cruţase în vremea 
tinereţii sale muncă şi cheltuială, ca să-şi 
facă un lăcaş de adevărată splendoare. 
Azi palatul e ruină. SiDgure turnurile lui 
Phasael şi Hippicus stau cernite de vreme 
şi privesc cu mândria vredniciei lor de 
odinioară la pitioile vremi ce s’au strecu

rat pe lângă ele în cursul veacurilor. 
Câţiva soldaţi turci moroşi străjuesc azi 
porţile, prin cari a trecut Irod de atâtea 
ori cu triumf şi alai. Iu acest palat a fă
cut Pilat judecată şi asupra iui Cristos, 
în ziua Vinerii dela sărbătoarea Paştilor, 
dându-1 pe mâua întunecaţilor ovrei să-i 
răstignească.

Domnia lui Pilat se crede că a fost 
o epocă de volnicii şi absolutism brutal. 
A despoiat templele iudeilor, a batjocurii 
locurile lor sfinte, căutând anume să răz
vrătească poporul, pentru ca să aibă pri
lej să sugrume răscoala cu sabie şi foc, 
şi astfel să-şi facă merite la cesarul dela 
Roma.

Astfel cu prilejul unui praznic jido
vesc el dă poruncă ostaşilor să omoare 
câţiva Galileeni, iar cu alt prilej omoară 
pe muntele Garizim câţiva Samariteni. 
Din cauza aceasta, învrăjbindu-se cu Irod, 
fiii acestuia, patru, pârăsc pe Pilat la îm
păratul Tiberiu, iar Samaritenii ridică plân
gere împotriva lui la diregătorul lor Vi
telius.

In urma acestor acuze şi a altor 
plângeri împotriva lui, Tiberiu rechiamă 
pe Pilat la Roma.

Pilat pleacă. Norocul lui a fost însă, 
că înainte de sosirea lui la Roma cu câ
teva zile Tiberiu moare, căci de nu, cine 
ştie ce pedeapsă aspră l-ar fi aşteptat.

Atâta ne spune istoria despre viaţa 
lui Pilat. Cu moartea lui Tiberiu p;ere şi 
numele lui Pilat pentru istorie. Unii cred, 
că Pilat s’a sinucis în Galilea, atunci când 
a fost rechemat la Roma, alţii dimpotrivă 
zic, că a sosit la Roma, şi târziu după ace
ea a fost pedepsit cu moarte de împăra
tul Nero şi ca cetăţean roman, în sanzul 
legilor romane, a fost decapitat sub dom
nia lui Nero. Iosif Flaviu spune, că împă
ratul Tiberiu a destituit pe Pilat din po
stul lui şi a dat poruncă lui Vitelius să-l 
prindă. Acesta îl trimite la Roma. Tot 
Flaviu spune, că Pilat era viclean, tiran şi 
crud. Eusebiu spune, că Pilat, după răs
tignirea lui lisus, s’a retras în Galia, unde 
s’a sinucis. Iată deci, că istoria încă 
nu poate da date sigure despre sfârşitul 
său, fapt care a îndreptăţit fantazia popo
rului să-l întregească după plac.

Numele lui Pilat derivă după unii 
dela latin, pilum (săgeată), iar după alţii 
dela pillatus (cu pălărie), de unde se de
duce, că ar fi făcut parte din ceata celor 
aleşi ai Romanilor, cari aveau drept să 
poarte pălăria romană. Pronumele Fontius 
(din Pont) i-s’a dat probabil în urma fap
tului, că mai nainte fusese guvernator al 
provinciei Pontus, tot în răsăritul înde
părtat.

^  (Va urma).

i
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f  Iosif Cirlea.
Noi Bomânii ardeleni suntem un neam 

de oameni săraoi. Suntem săraoi, nu pen- 
truoă ne-ar lipsi conştiinţa înţelegerii ro
stului nostru de oameni, ou anume me
niţii ideale, sau pentrucă am fi străini de 
oeeaoe să oheamă viaţă sufletească con
ştientă în istoria unui popor, ci pentrucă 
durerile şi suferinţele cari în atâtea scur
geri de veacuri s’au ţinut fără întrerupere 
de noi, ne-au îmbrâncit, ne-au umilit, 
opăoind în ohip ne mai pomenit viaţa 
noastră sufletească şi materială. Au fost 
vremi, când să părea oă o să răsară şi 

entru noi un soare mai luminos, mai 
lând, mai mângăitor; însă nori întune

caţi plini de volbura primejdiei fioroase, 
spulberau îndrăzneala făuririi unor aseme
nea visuri în mintea noastră de oameni ou 
sufletele îngenunohiate înaintea trufiei stă- 
pânitorilor. Abia ioi oolea de să putea 
smulge câte unul mai îndrăzneţ din sără
cia, din miseria unei vieţi chinuite şi el 
trebuia să plătească scump, foarte scump 
preţul acestei schimbări în bine. îşi dă
deau oredinţa, viaţa sufletească, căci altă 
viaţă a sufletului decât credinţă n'aveau. 
Şi totuşi această supremă jertfă a lor în
semna prea puţin, sau chiar nimio, pentru 
mulţimea celor .rămaşi în urmă“. Multă 
dreptate are deci un mare cugetător al 
neamului nostru, oând spune oă: „am trăit 
totdeauna o viaţă de umilinţă fără nă
dejde şi ou mai puţină simţire în treou- 
tul depărtat, dar simţind din ce în ce mai 
dureros lipsa noastră de noroc, în timpu
rile apropiate de noi“. Şi ceeace a sus
ţinut în chip atât de minunat, viaţa noa
stră, pe lângă tot potopul de asupriri şi 
suferinţe neîncetate, a fost legea sufletului 
nostru, legea oreştină. Din clipa răsăririi 
noastre în aceste văi ardelene, în această 
lege am trăit. Am rămas săraci, dar în 
sufletul nostru să întemeia puternic legea 
iubirii, legea credinţii şi a nădejdii. Şi 
astfel iubiam biserica care păstra aoeastă 
lege, ne apropiam de ea tot mai mult şi 
înţelegeam pare oă prin o lumină tainică 
că munca noastră, viaţa noastră, sufletul 
nostru numai prin biserică poate trăi.

Am ridicat deci, Yoevod şi cerşetor 
deopotrivă, din sărăcia noastră în decur
sul veaourilor senine şi furtunoase, lăoa- 
şuri cari străjuiau această lege oreştină. 
Le-am înzestrat cu averi întinse în con
ştiinţa însemnătăţii lor, dar şi pe motivul 
oă ele ne-au dat un suflet îmbrăoat în 
haina albă a iubirii, un suflet care prin 
însuşirile lui ne punea mult deasupra nea
murilor oari stăteau în preajma noastră. 
Iar astăzi am ajuns să o socotim drept 
cetatea sorooită să cuprindă şi să apere 
toată fiinţa noastră, tot avutul nostru su
fletesc şi material. Azi, pentru noi bise- 
rioâ şi naţionalitate sunt două noţiuni, 
oari nu se pot desfaoe una de alta.

Jertfa pentru biserioă e deopotrivă 
jertfă pentru neam. Şi astfel, acei Bo- 
mâni cari în zilele noastre vestitoare de 
vremuri mohorâte, aduc jertfe, sunt vred
nici să fie pomeniţi în coloanele ziarelor, 
nu pentru a satisface unor anume vani
tăţi sau veleităţi omeneşti, nici în vede
rea menajării unor mofturi sociale, oi pen
tru vrednicia faptei săvârşite, oare spusă 
înaintea mulţimii să-şi câştige necontenit 
pilduitori.

Pentru lupta pe care trebue săjo pur
tăm aoum şi în viitor, astfel de fapte, ast
fel de jertfe pentru biserică, sunt acte de 
oea mai înaltă însemnătate naţională. Din 
paginile istoriei noastre să desfac nume, 
cari strălucesc tocmai prin săvârşirea aoe- 
stor fel de fapte, menite să întăreasoă te
melia materială a cetăţuei noastre cultu
rale.

Le aflăm şi în istoria contemporană, 
servind ou aceiaşi conştiinţă, ou aceleaşi 
puteri, neamul din oare au răsărit. Sunt 
însă unele, oari lipsite de sgomotul recla
mei stereotipe îşi trec fapta în tăcere, şi 
astfel numele vrednic, cinstit să perde, 
dispare acoperit de obicinuitul tipic al 
uitării omeneşti. Acestea trebuesc desco
perite şi amintite, pentru un anume sen
timent de pietate ce suntem datori să le 
păstrăm şi în special pentru importanţa 
naţională a faptei săvârşite.

Nu sunt puţine aceste nume. In zi
lele din urmă numărul lor s’a mai sporit 
ou unul: Iosif Cirlea din Alba-Iulia.

Un nume de familie oare de sigur 
înseamnă oeva în viaţa noastră biseri- 
cească-naţională.

Abia 43 de primăveri a ajuns şi a 
trebuit să dispară din rândul oamenilor de 
inimă, din rândul Bomâniloi buni şi cin
stiţi. înmormântarea i-s’a făcut Joi în 26 
Septemvrie st. n. servind protopresbiterul 
loan Teculescu, cu asistenţa preoţilor F. 
Busan şi Y. Cadar. Au fost representate 
toate oficiile politice ale oraşului şi au 
fost de faţă mulţi prietini ai răposatului, 
^i Bomâni număroşi din împrejurime.

Protopresbiterul Teculescu, care nu 
este numai un om harnic, oi şi un vorbi
tor iscusit, a rostit o predică atât de pă
trunzătoare, atât de duioasă, preamărind 
vrednioia răposatului şi prietenului, încât 
ascultătorii nu puteau să-şi oprime ivirea 
unui oftat trist, în oare se cuprindea a- 
tâta părere de rău pentru oel mort. A 
arătat însuşirea iubirii faţă de deaproapeîe 
a răposatului, ilustrându-o cu faptul cre
şterii alor 3 fete orfane de mamă, inima 
largă faţă de cei lipsiţi, şi în special dra
gostea oătră biserioă. Apoi în ouvinte de 
un adevărat avânt oratoric, a proslăvit 
ultima faptă oreştinească şi românească a 
răposatului, prin oare donează întreaga sa 
avere de mare proprietar, bisericii româ
neşti ortodoxe din Alba-Iulia!

Cu adevărat, o faptă, pentru care 
numai un suflet adânc pătruns de cuvântul 
evangelic, se poate hotărî. Iar din punct 
de vedere naţional, numai o minte deplin 
luminată, asupra rostului mare al bisericei 
în viitor şi asupra nevoilor neamului nos
tru. Şi astfel fapta răposatului losif Cirlea 
trece în domeniul faptelor istorice, tre
buind să fie pomenită ou laudă, ca una 
care este săvârşită să ajute păstrarea fi
inţei a sufletului nostru românesc. E bine 
deci, ca vestea acestor fel de lucruri, să 
pătrundă departe pănă în cea mai umilă 
colibă românească, pentru vrednioia lor, 
pentru însemnătatea lor şi pentru sălăş- 
luirea îndemnului sfânt, întru făptuirea 
aceloraşi lucruri, în multe suflete cinstite.

E mai mult decât îndreptăţită astfel 
jalea Bomânilor din Alba-Iulia, durerea 
soţiei şi a ficelor crescute, a fraţilor săi, 
între cari este şi venerabilul domn Mihai 
Cirlea, notarul publ. regesc din Abrud, 
vrednicul Bomân, muncitor, harnic şi lup
tător neobosit pentru înaintarea noastră 
culturală şi pentru tot ce se chiamăcauză 
românească.

Noi înţelegem aoeastă durere, pe care 
Domnul îndurărilor să li-o aline, să li-o 
potoleasoă cu milostivirile sale oele bogate. 
Dar adânc convinşi şi de importanţa faptei 
răposatului losif Cirlea, cu zmerenie ne 
plecăm înaintea ei. Căci înţelegem pe de
plin, oă viaţa noastră oinstită atârnă dela 
vrednicia bisericii, dela puterea şi bogă
ţia ei, atât sufletească cât şi materială. 
Deci spre ea să ne îndreptăm sufletul, 
dovedindu-ne dragostea ce i-o păstrăm 
prin jertfa minţii, muncei şi a banului 
făcător de minuni, căci numai ea, biserica 
noţ onală va fi singura mântuire a neamului 
românesc din Ardeal şi Ţara-ungurească.

1. Crainic.

Serbări în Sălişte.
(Raport special)

— 30 Septemvrie n.
(Pine).

Duminecă dimineaţa la orele 8 şi jum. 
au participat iarăşi toţi în corpore la ser
viciul divin, la sfârşitul căruia P. O. D. 
protopresbiter Dr. loan .Stroia a celebrat 
ou asistenţa preoţilor I. Şteflea şi S. Mi- 
hălţian, un parastas în amintirea membri
lor răposaţi. Cântările funebre au fost 
executate de corul învăţătorilor din Să- 
lişte şi jur. Publicul foarte număros din 
biserică şi în special străinii au rămas 
adânc impresionaţi de duioşia cântărilor 
noastre bisericeşti-funebre şi de pricepe
rea protopopului Dr. Stroia, întru împru
mutarea unui caracter solemn, slujbelor 
bisericeşti. Mântuit acest parastas, comi
tetul central al Beuniunei pompierilor din 
comitat şi-a ţinut şedinţa obicinuită. Ace
steia ia urmat la orele 10 şi jum. şedinţa 
festivă a Beuniunei pompierilor voluntari 
din Sălişte, în sala cea mare a şcoalei ro
mâneşti. Beuniunea de cântări din loc, a 
executat ou pricepere composiţia lui Ana- 
stasescu: „Cu noi este Dzeu“. Puterea 
de vrajă a cântării sărbătoreşti şi farme
cul delicios al costumelor româneşti de 
pe scenă au captivat cu desăvârşire ini
mile celor din sală, cari au ţinut să răs 
plătească pe cântăreţii de o pitoreasoă 
frumseţă, priu un ropot de aplause pre
lungit. A ţinut apoi un discurs căpitanul 
pompierilor. Dl I. Banciu, în care arată im
portanţa sărbătoarei, salutând în cuvinte 
călduroase adunarea generală.

Cântăreţii frapează publicul cu .Trom
petele răsună“, admirabila cântare cu ne
sfârşite variaţii bogate, închinată în cin
stea celor cari alcătuesc oastea .ţării“.

După aceasta secretarul P. Giura ce
teşte pe scurt istoricul reuniunii, din care 
să desfac nume însemnate ca Maxim, Ivan 
ş. a. Să dau apoi membrilor fundatori, 
cari sunt încă în viaţă diplome de onoare. 
Beuniunea de cântări mai execută în sfâr
şit înălţătorul „Imn al unirii“, de C. Po- 
rumbescu, acompaniată de orchestra pom
pierilor. Sentimentele de bucurie provo
cate de acest imn însufieţitor au căutat 
să se manifesteze din nou prin aclamări 
şi aplause sgomotoase, cari abia au voit 
să înceteze. O bucurie de o rară senină

tate să putea desluşi pe feţele tuturora; 
şedinţa aceasta a avut darul de a scoborâ 
în suflete căldura veseliei dela praznicele 
mari obşteşti. A urmat adunarea gene
rală a reuniunii pompierilor din comitatul 
Sibiiu. La masă stă comitetul central, ai 
cărei membri sunt în mare parte români, 
iar în sală îşi ocupă locurile represen- 
tanţii reuniunilor din diferitele comune. 
Prezidentul Theiss deschide adunarea prin 
câteva cuvinte spuse pe nemţeşte. Câ
teva „hooh“-uri răsleţe răspund. După şe
dinţa festivă atât de românească, atât de 
înălţătoare şi plină de farmec, această 
adunare îţi faoe aoum impresia privirii 
unui tablou şters în care abia poţi di
stinge unele colori mai vii.

Prezidentul citeşte procesul verbal, 
al adunării generale din anul trecut, tot 
în graiu nemţesc, iar membrul din corni 
tet M. Frăţilă îl întoarce pe româneşte. 
Când răsună vorba românească ţărănimea 
oinstită din sală tresare din indiferenţa 
provocată de limba străină neînţeleasă, şi 
să îndreptează cu îndoită atenţie spre otl 
care îi spune pe limba lui, rezultatul in
specţiilor făcute de viceprezidenţii reuni- 
nii prin toate oomunele, isprăvile comitetu
lui în diferitele afaceri cari cad în com- 
petinţa lui, în sfârşit tot ce se spune 
parte administrativă. In unele cauze s’a 
raportat numai nemţeşte.

Atunci un representant s’a sculat şi 
a spus că doreşte ca atât în concluzele şi 
hotărârile comitetului central cât şi ale 
adunării generale să i-se dea dreptul cu
venit limbei româneşti, oa uneia care re
prezintă majoritatea pompierilor în comi
tat. S’a primit, fără împotrivire. Un mo
ment tipic. La interpelări şi propuneri să 
aude un glas din rândurile ultime: ,Mă 
rog, Domnule.“ Si se ridică un ţăran de 
ai nostrii, cu aerul lui de sănătate în obra
zul rotund şi roşu, cu straiţa de merinde 
înfreşurată în băţul de drum, drept 
semn că venise din cutare sat îndepărtat 
sub creasta munţilor cărunţi, unde se cin
stesc sărbătorile şi să munceşte din greu 
în zilele de lucru. „Mă rog die — zicea el 
— să vie la noi în vizitaţ'e în Dumineci 
şi în sărbători când suntem acasă, nu în 
zi de lucru, când suntem în câmp“. Cu 
atâta dreptate cerea el aoeasta, încât nu 
putea-i să-l respingi. Fireşte, s’a făgăduit 
din partea presidiului ou multă prevenire 
că vor ţinea cont de această cerere dreaptă. 
Apoi s’a fixat looul ţinerii adunării gene
rale a anului viitor în Noul săsăso, şi pre
zidentul închide adunarea earăşi în nem
ţeşte. Un întreit .hoch* palid, a ţinut să 
facă epilogul.

Şi s’a sfârşit şi aoeastă adunare, oare 
prin atmosfera ei biooloră, a contribuit 
la ivirea unor concluzii în inima noastră, 
menite să ne întăreasoă convingerile ne
clătite în puterea de viaţă şi de trăinicie 
a ţăranului român ardelean.

Sub stăpânirea acestor gânduri am 
alergat ou buourie la producţia pompie
rilor din Sălişte, oare s’a ţinut în târg, în 
faţa vilei Ionel Comşia. Am admirat iste
ţimea, abilitatea şi disciplina cu cari au 
executat diferitele producţii şi perfecta 
manuare a recuizitelor de stingere. Comi
tetul central însuşi a rămas uimit de suc- 
oesul atât de strălucit al lor; pompieri au 
defilat în sunetele famfarei şi fluturările 
stindardului lor, înaintea comitetului cen
tral şi a întregului public din Sălişte şi 
satele înveoinate. Prezidentul Theiss a ţi
nut să spună Dlui căpitan Ion Banciu, 
cuvinte de laudă la adresa reuniunei, oare 
a arătat progrese uimitoare.

S’au întrunit apoi la D/j ore la ban
chetul dat în „Hotelul comunal“. La masă 
s’au ţinut 4 toasturi, ceia ce însemuează 
că acest moft social, devenit o adevărată 
plagă în adunările noastre, trebue şters 
din răvaşul păcatelor noastre naţionale. 
A vorbit dl Ion Banciu, prezid. Theiss, 
Dr. N. Comşa şi Dr. Bruckner. Secretarul 
P. Giura citeşte scrisoarea bănoei .Tran
silvania“ din Sibiiu, prin care felicită re
uniunea de pompieri din Sălişte şi i dă- 
rueşte 100 cor. Se ceteşte telegrama pă
rintelui Nicolae Ivan, asesor conzistorial, 
care îşi scuză absenţa, felicită reuniunea 
ca fost seoretar al ei, dăruind 50 cor. 
Ambele daruri se primesc cu aolamaţii 
zgomotoase. La 4 ore p. m. publicul ezistă 
la petrecerea poporală din Pavilonul par
cului, unde săliştencele, svelte şi încântă
toare joaoă frumoasele jocuri româneşti, 
amestecând câte un exotio .boston“ sau 
„cuadrille“ care strică hainei româneşti şi 
petrecerii poporale. Seara foc de artificii. 
Un moft orăşeneso, care nu înţeleg cum 

oate fi importat şi Ia satele noaste, 
ocul s'a continuat pănă la 12 ore din 

noapte în sala festivă a şcoalei, în mijlooul 
unei veselii statornice. Şi s’a sfârşit în 
chipul acesta zilele de sărbătoare deose
bită. Merită să se scoată la iveală carac
terul curat românesc al lor, pe lângă toată 
azistenţa străiailor. Săliştenii, după atâtea 
petreoeri aranjate cu nemiluita în decur
sul acestei veri, pot să socotească de o 
adevărată biruinţă, sucoesul moral strălu

cit al acestor sărbări. Beuniunea de pom
pieri şi-a aniversat dăinuirea de un sfert 
de veac, în cel mai demn şi mai cinstit 
chip. Iar acum e bine să ne aducem a- 
minte de cuvintele înţeleptului cronicar 
moldovean Miron Costin, care zicea: „mai 
rar cu rânduelele... .“ şi îndreptându-ne 
gândul cătră ţăranul nostru, să săvârşim 
munca tainică şi spornioă, munca care e 
lipsită de recunoaşterea zgomotoasă şi va
nitoasă, dar care îşi află răsplata in sine 
însăşi, şi care singură poate să ajute îna
intarea noastră cinstită. Riporter.

înmormântarea protopresb. I. Papiu.
Ca un fulger, cu totul neaşteptat, a 

străbătut la noi ştirea dureroasă, oă loan 
Papiu a trecut din viaţă, că unul din ono
rabilii seniori şi nestori ai preoţimei noa
stre nu mai este.

Dedat am fost a şti între noi, pe a- 
cest model ai preoţiei, bunătatea şi blân
deţe întrupată, dedat am fost a ve
dea zilnic pe acest bărbat atât de sin- 
patic şi iubit — ou suflet nobil... Azi 
însă oorabia îngustă a celor 6 scânduri îl 
duoe dela noi ia malurile unei alte lumi, 
necuprinse de ochii nostrii unde oer nou 
şi pământ nou îl aşteaptă şi unde soarele 
altei vieţi îl întâmpină cu aurora sa .., în 
o lume a fericirei....

De aproape şi de departe ne-am gră
bit la ştirea tristă a duoerei tale dela noi 
să plângem lacrima durerei, a iubirei şi 
reounoştinţei noastre, să plecăm ghenun- 
chii nostrii şi din inimă să înălţăm rugă
ciune ferbinte, oătră Domnul vieţii şi al 
moiţii, pentru odihna ta vecinioă!..

Protopresbiterul loan Papiu nu mai 
e între noi „eată să dă groapei, ou peatră 
se acopere, întru întunereo să sălăşlueşte, 
cu morţii se îngroapă, de toate rudeniile 
şi pretinii aoum se desparte“ 1..

Ce iubit şi stimat a fost deoedatul, 
ne arată mulţimea mare de preoţi şi mi
reni, bătrâni şi tineri pe cari din depăr
tări şi din apropiere durerea i-a întrunit 
în jurul sioriului său.

Lacrămile noastre ale celor ce plân
gem împreună ca voi, jalnică familie — 
durerea noastră o asociem durerii voastre 
. . .  rugăciunile noastre, cari împreună ou 
ale voastre să înalţă Ja tronul Ceresoului 
Părinte .. să aducă un picur da balsam al 
măngăerei în inimile voastre sguduite şi 
frânte de durere.

Adânc împresionătoare a fost serbarea 
de doliu a înmormântării decedatului ppres- 
biter 1. Papiu. Un , şir nesfârşit de cunos- 
ouţi petreo dimpreună cu jainioa familie 
rămăşiţele pământeşti. . .  în looul ales spre 
vecinioă odihnă.. . .

La oarele 3 d. a. să înoepe slujba 
funebrală în oasa ppterului G. Bomanul, 
ginerele decedatului, de unde ridicat si- 
oriul, cu rămăşiţele pământeşti, în cân
tările funebrale esecutate de corul teolo
gilor Sibieni din c. III., şi urmat de nu
măroşi membrii ai familiei şi representan- 
ţii şi pretini e dus în biserica gr. or. ro
mână.

In fruntea cortegiului mergeau stu
denţii români dela şooala reală de stat din 
Deva conduşi de directorul şcoalei, un şir 
de vre-o 20 de preoţi în haine cernite, 
diaconul Dr. A. Crăciunesou, Prea cuv. 
8a Dr. E. Boşca, ases. const. M. Voilean 
din Sibiiu...

După prohod o frumoasă predică 
ţine asesorul M. Voilean, representantul 
tractului Sibiiu. Ca representanţi ai aoe- 
stui tract mai înşir aioi pe: parohul I. Po- 
povici din Sadu; I. Druhora parohul Boi- 
ţei, Maniu Lungu par. Băşinar; oa repre
sentanţi ai şcoalelor. Dl Moise Frăţilă dir. 
Beşinar, C. Popa, înv. Sibiiu. Eug. Po- 
pescu Boiţa.

Ca representanţi ai tractului depun 
şi o frumoasă ounună ou inscripţia : „Cie- 
rul'şi poporul din. protp. Sibiiuiui „Ve
neratul protp.“

Parohia Sibiiu cetate e representată 
prin Dnii Dr. E. Boşca şi Dr. I. Beu; de
pun şi ei cunună cu inscripţia „Comitetul 
par. parohului I. Papiu.“

Bomânii din Deva depun cunună 
„neuitatului preot I. Papiu“. Direcţiunea 
„Albina“ din Sibii.u „Membrului ei.“ Ace
stea toate ca daruri ale recunoştinţă pe 
lângă cununile depuse de membrii fa
miliei.

Familia: Capiii, Bunului şi neuitatu
lui nostru tată“. Familia Bologa : „Iubitu
lui Tată şi moş“ „Neuitatului nostru unohiu, 
Sever, Valeria, Dora şi Ootavia.“ Iubitu
lui unchiu: Octavian şi Livia. . .

După prohod întreg cortegiul să în
dreaptă spre cimiter în sunetele triste ale 
clopotelor şi în cântările corului, şi aci. 
sicriul e aşezat în pământ!!..

întreaga Deva şi împrejurimea miş
cată a asistat la această festivitate de 
doliu.

Asistenţa aoeasta număroasă arată
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dragostea şi stima de care s’a bucurat I. | 
Papiu. Di rg stea aceasta e îmbărbătarea, | 
mâugăerea pe ca>6 o dăm întristatei fa- , 
milii.

Adâucă jale şi durere ne cuprinde 
căci te-am perdut din şirul nostru. .. Chi
pul tău b'ând va fi însă vecinie înaintea 
noastră, servindu ne ca model a prcotulu'. 
Odihneşte în pace suflet nobil; odihnă, 
linişte ai căutat... şi ai aflat-o... aproape
de soţia-ţi iubită.......In pământul locului
n a ta l... îţi dormi tu azi somnul cel veci
ni^ — vei trăi însă în amintirea noastră 
...flindu-ne model, ca icoană a bunătăţii 
şi blândeţei.

Dormi în pace! Sydef.

N O U T Ă Ţ I .
Reforme militare. In armata au- 

stro-ungară va fi reorganisat statul major, 
după principiile stabilite din partea moş
tenitorului de tron, Arhiducele Franc sc 
lerdinand. Proiectul e gata deja şi a pri
mit şi sancţionarea prealabilă a Maiestăţii 
Sale. Soopul reorganisării este reducerea 
numărului oficerilor din statul major. Să 
fie mai puţini, dar mai bine pregătiţi. In 
schimb însă şi avansarea lor se va face 
mai repede, pentrucă moştenitorul de tron 
nu voeşte să aibă în armată tot generali 
— bătrâni. *

f  Luisa Lazar. Cu multă părere de 
rău anunţăm treoerea la cele vecinice a 
doamnei Luisa Lazar, soţia dnului asesor 
couzistorial Moise Lazar, întâmplată în 
Sibiiu, Sâmbătă dimineaţa. Despre tristul 
eveniment s’a dat din partea familiei ur
mătorul anunţ funebru: Cu inima înfrântă 
de durere aducem la cunoştinţa tuturor 
rudeniilor, amicilor şi cunosouţilor înce
tarea din viaţă a neuitatei şi mult iubitei 
soţii şi mamă Luisa Lazar năso. Sander, 
întâmplată astăzi în 22 Septemvrie v. 1907, 
la 6*/a oare a. m., în al 65-lea an al etăţii 
şi 43-lea al căsătoriei sale. Rămăşiţele pă
mânteşti ale adormitei în Domnul se vor 
aşeza spre odihnă eternă Luni, în 24 Sep
temvrie v. 1907, la 3 oare p. m. din bise
rica gr. or. din suburbiul losefin în oimi- 
terul de acolo. Sibiiu, la 22 Septemvrie v. 
1907. Fie-i memoria eternă! (Vizite de 
condolenţe ou tot respectul suntseuzate). 
Moise Lazar, asesor conzistorial ca soţ. 
Aurel Lazar, locot. c. şi r. ca fiu.

.Agitatoare“. Tribunalul regesc din 
Deva a pus Sâmbătă sub acusă pe doa
mna Ana Dr. Vlad, soţia deputatului Dr. 
Aurel Vlod, pa doamna Aurelia Boldea, 
mama dlui deputat, şi pe preotul Petru 
Lupa, pentru agitaţie.

Uniformă nouă va căpăta infanteria 
din armata austro ungară, şi anume de oo- 
loarea uniformei de acum a trupelor de 
vânători, din motivul, că coloarea sceasta 
e cea mai potrivită pentru a rămânea ar
mata neobservată de ochii duşmanului la 
depărtări mai mari.

Doctoratul în drept se va introduce 
la universitatea din Bucureşti. Profesorii 
dela facultatea de drept de acolo au ţi
nut consfătuire zilele trecute în prssenţa 
ministrului de culte şi instrucţiune Harct 
şi au decretat înfiinţarea lui. Cursurile 
vor dura doi ani şi vor fi predate de ac
tualii profesori ai facultăţii.

f  Cornelia Ciceiu, învăţătoare la 
şooala ort. română din Sighişoara, a ră
posat în Domnul la 2 Ootomvrie n. 1907. 
Înmormântarea s’a făcut Vineri în 4 1. o. 
cu frumos ceremonial. Au servit preoţii 
loan Muntean (Sighişoara) Nicolau Doc
tor (Haşfalău) Zaharie Ganea tFerihaz) 
Nioolae Gheeja (Laslea mare) şi loan pan 
(Şard) Cântările funebrele le-au executat 
mai mulţi învăţători din tract. Pe răpo
sata o deplânge neconsolata mamă Maria 
n. Boiu. fratele Emilian şi număroase ru
denii. In veci pomenirea e i!

. *
Procesul Ini Gorki. Celebrul scrii

tor rusesc. Maxim Gorki a scris un roman 
întitulat nMamau. Censura din Rusia a 
aflat însă, că romanul e primejdios pentru 
ordinea publică, a ordom.t deci confisca
rea romanului, iar pe autorul Gorki l-a dat 
în judecată.

Sfinţire de biserică. Comitetul pa
rohial din Murăş-Cristur învită la actul 
sfinţirei nou edificatei biserici gr. or , act 
care se va celebra Duminecă în 13 Oc- 
tomvrie st. n. la 8 oare a. m. precum şi 
seara la Petrecerea de toamnă împreunată 
ou concert dat de un grup de tineri ab
solvenţi de teologie. începutul la 7 oare 
seara. Preţul de intrare: de pers. 1 cor. 
de familie 4 cor. Ofertele marinimoase se 
primesc ou mulţămită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică, *

Non proces de presă „Luptei“.;
Ziarul „Lupta“ din Budapesta e de nou ţ 
improcesuat, pa motiv de „agitaţie“, pen j  
tru articolul „Plecarea Mwjestăţii Sale“,', 
publicat în Nr. 119 al „Luptei“. AcestaV 
e al 8-lea proces de presă al numitului/ 
ziar. *

Sabie de onoare. Ţarul Nicolae al 
Rusiei a trimis principelui Arseniu din Bel
grad o preţioasă sabie de onoare, drept 
leounoştinţă, pentruoă a luat parte ca ofi- 
c r al sriubtei ruseşti la răshoiul ruso-ja- 
ponez. Pe sabie e gravată inscripţia: Pen
tru vitejie! Un trimis special al ţarului a 
adus sabia la Belgrad.

*

Ministrul de externe al Rusiei de
corat de regele Carol. Din Viena se a- 
nunţă că regele Carol al României a de
corat pe ministrul de externe rusesc îs-
wolski cu „marea cruce a Stelei Române“.*

Hymer. Dşoara Aurelia Lucreţia Tă
tar şi Dl loan Iriff absolvent de teologie, 
anunţă celebrarea religioasă a cununiei 
lor, care va avea loc Duminecă, în 13 
Ootomvrie a. c. st. n. la orele 11 a. in.,
în biserica ort. rom. din Sudriaş-Jupani *

Stegarul lui Avram Iancu După- 
cnm cetim în „G. T.“ a murit Ja Poeni 
(România) bătrânul George Crure, care a 
luat parte alăturea cu Avram Iancu la 
luptele pentru libertate din 1848, făcând 
minuni de vitejie. Pentru virtuţile sale, 
Iancu l-a ridicat la rangul de purtător de 
ste8g. După încetarea luptei George Cruce 
s’a aşezat în România, dar pe urmă a ve
nit iarăşi în Ardea), lucrând pentru deş
teptarea poporului român. Acum 15 ani 
s’a reîntors în România, unde l-a ajuns 
sfârşitul.

*

S’a împuşcat din nebăgare de seamă 
loootonentul Schmidt din Spandau, în mo
dul următor: Purta revolverul în buzuna
rul pantalonilor. Dimineaţa când s’a îm- 
brăoat cam repede pentru a nu se întâr
zia dela easarină, revolverul s’a descărcat. 
Glonţul i-a întrat în foaie şi pănă seara 
nenorocitul a murit între dureri groaznice. 

#
Coroane eterne. Recunoscătoarele 

eleve din a. 1902/3 ale internatului „Aso- 
ciaţiunii“, dăruesc în memoria iubitei lor 
domnişoare Cornelia Ciceiu şi în loc de cu
nună peritoare pe cosciugul ei, 20 cor., 
pentru fondul „Darurilor de Crăciun să
racilor noştri“, iar familia asesorului con
sistorial Vie. Tordăşianu la fondul „Masa 
învăţăceilor meseriaşi“ 10 cor.

«

de câte 4 cor. 2 premii de câte 3 cor.; h) | 
dela 1—2 ani: 2 premii de câte 4 cor. 2 | 
premii de câte 3 cor.; c) dela 2—4 ani:
2 premii de câte 4 cor. 2 premii de câte
3 cor.; d) dela 4—6 ani: 2 premii de câte 
5 cor. 2 premii de câte 3 cor.; e) dela 
6—8 ani: 2 premii de câte 5 cor. Juriul 
constă dm dornuii: Dr. I. Beu, prezident, 
Romul Simu, secretar al juriului; membrii 
comitetului central al Reuniunei: P. Lu- 
cuţa, I. Chirca P. Drăghits, Dr. P. Şpan, 
V. Stan, Dr 1. Stroia, Dr. L. Borcia, Nio. 
Iosif, I. Popescu, O. Steflea, E. Verzariu, 
T. Audreiu şi Vie. Tordăşianu; medicii: 
Dr. N. Calefariu, Dr. I. Bucur, Dr. Nio. 
Comşa, Dr. I Elekeş, Dr. I. Iancu, Dr. 
At. Moga, Dr. V. Mihu, Dr. I. Popp, Dr. 
G Prunaş, Dr. Eisenmayer şi Dr. M. 
Grün, apoi dl Ioachim Muntean, protop. 
şi doamna; Nicolae Pelra-Petrescu şi dna; 
Gustav Hanner şi doamna; loan Alexan
dru, paroh şi doamna; Procopiu Marin şi 
dna; Mateiu Luca, preot şi doamna; I. 
Petrişor par. şi dna; Florian Bologa, par. 
şi dna; Valeriu Bonea şi doamna; loan 
Dragoman, înv. şi Ioachim Părău, paroh, 
împărţirea premiilor se face în mod săr- 
bătoreso la ora 2 d. a. şi va fi precedată 
de conferenţa dlui Dr. Uie Ianou, medio, 
„Despre nutrirea şi îngrijirea copiilor su
gători“ şi a medicului Dr. Ilie Beu „Des
pre îngrijirea copiilor după înţărcare“. 
Copiii premiaţi se vor cântări, măsura şi 
fotografia. *

Nouă bae de cărbuni. Pe hotarul 
comunei Strei-Plopi s’a aflat o bogată 
vână de cărbuni de piatră. După părerea 
pricepătorilor vâna (stratul) zace afund în 
pământ, exploatarea e legată deci de mari 
cheltueli, reclamate de investirile necesare, 
prin urmare s’a hotărît înfiinţarea unei 
societăţi pe acţii. *

Expoziţie internaţională de galiţc.
La sfârşitul luuei Novembre se va aranja 
în Budapesta o expoziţie internaţională 
de galiţe. Ministrul ungar de agricultură 
a pus la dispoziţia comitetului aranjator 
un ajutor de stat în suma de 6000 cor.

*
Dare pe cărţi de joc. Representanţa 

oraşului Miskolcz a luat hotărârea, ca pen
tru fiecare rând de cărţi, să se plătească 
20 fileri, iar dacă conţine mai multe de
cât 32 cărţi, să se plătească 40 bani dare 
comunală. Regulamentul desbătut şi vo
tat s’a trimis ministerului de interne spre 
aprobare.

ECONOMIE.

Dar pentru biserică. Onoratul Domn 
Tănase Urs diu Caţa, domiciliat în Bucu
reşti, membru în comitetul actual al so
cietăţii „Frăţia“ împreună cu stimata dnă 
Ana Tănase Urs, au cumpărat un rând de 
vestminte negre de toată frumseţea, în 
preţ de 60 cor. pe seama sfintei noastre 
biserici ort. române din Comana-inferi- 
oară. Asemenea au dăruit sus numiţii 5 
cor., la spesele maslului oficiat de 5 preoţi, 
pentru comuna Comana-inferioară. In fine 
aminteso şi de cartea dăruită subsemna
tului, care carte cuprinde toate fasele de 
desvoltare, prin care a trecut societatea 
„Frăţia“, în care societate dl Tănase Urs 
şi-a avut partea leului. Bunul creator, dela 
oare purcede toată darea cea bună şi tot 
darul desăvârşit, lungească-i firul vieţii la 
mulţi ani fericiţi, ca să mai poată jertfi 
pentru casa Domnului. Subsemnatul în 
numele bisericei noastre, mă simt înda
torat a aduce şi pe această cale mulţă- 
mita mea bunilor dăruitori. loan Popiţa, 
preot ort. român.

Socialist condamnat. In foaia socia
listă „Testvériség“ ce apare în Szombat 
hely a apărut în anul trecut mai multe 
articole contra militarismului. Unul din 
aceste articole a fost încriminat, iar auto
rul, o calfă de zidar cu numele Vinko- 
witz, a fost pedepsit cu 6 luni închisoare
de stat. Curia a întărit Dedeapsa.

*

La a 2 a expoziţie de copii, ce o 
va aranja „Reuniunea română de agricul
tură din comitatul Sibiiu*, Duminecă la 
13 Oct. n. în Uimbav se admit numai co
piii din Ilimbav cu vârsta între 6 luni şi 
8 ani. Se vor distribui premii în valoare 
de 170 cor., la care concurge Reuniunea 
agricolă cu 130 cor., cassa mizerilor din 
Uimbav cu 20 cor., com. bis. gr. or. cu 5 
coroane şi însoţirea de credit „Raiffeisen“ 
cu 15 coroane. Premiile se împart astfel: 
Grupa 1. Copii: o) dela vârsta de 6 luni 
pănă la 12 luni: 1 premiu de 10 cor. 2 
premii de câte 4 cor. 2 premii de câte 3 
cor.; b) dela 1—2 ani: 2 premii de câte 
4 cor. 2 premii de câte 3 coroane; c) dela 
2—4 ani: 2 premii de câte 4 cor. 2 pre
mii de câte 3 cor.; d) dela 4—6 ani: 2 
premii de câte 5 cor. 2 premii de câte 3 
cor. Grupa II. Copile: a) dela vârsta de 
6 —12 luni: 1 premiu de 10 cor. 2 premii

Cu> s de pom*rit în Sălişte.
Subsemnatul comitet central aran- 

jază în zilele din 12 — 14 Ootomvrie n. c. 
la şcoala economică din Sălişte un curs 
de pomărit în scopul oualificării fiitorilor 
conducători ai şcoalelor de pomj oomunali, 
cari pănă aci nu au luat parte la aseme
nea cursuri cum şi pentru cei cari ar dori 
să şi înmulţească cunoştinţele pănă aoi 
câştigate. Participanţii primesc diurn de 
câte 3 cor. la z', din cari 2 cor. dela co
misia economică oomitatensă şi 1 cor. dela 
Reuniune. Vicecomitele comitatului nos
tru a îndrumat primăriile comunale din 
comitat să adune datele despre cualifica- 
rea actualilor conducători ai şcoalelor de 
pomi, pe cari să le înainteze pănă 8 c. la 
oficiul primpretorial, de unde să aştern 
imediat la oficiul de vicecomite, care va 
alege pentru curs în prima linie pe cei 
necualificaţi. Avisul despre primire se va 
da pe cale telefonică, ear cei primiţi au 
să se prezenteze în 12 Oct. c. la ora 81/, 
la şcoala economică din Sălişte.

Sibiiu, 5 Octbmvrie n. 1907.
Comitetul central al „Reuniunei român» 

de agricultură din comitatul Sibiiuu.
Pantaleon Lucuţa, Vie. Tordăşianu

prezident. secretar.

Cărţi şi reviste.
Revista Asociaţiei învăţătorilor şi 

învăţătoarelor din România pe lunile Iunie 
şi Iulie are următorul cuprins: Părerile 
relative la viitoarea reformă a învăţămân
tului primar rural de D. Brezeanu. Cătră 
colegi, de T. 0. Ionescu, Centrala băncilor 
poporale faţă de învăţători de Pr. N. Gr. 
Aramă. Rezultatul şcoalelor de gospodă
rie ţărănească de P. Volănescu. Lupta 
între şcoală şi administraţie de P. Chiri- 
ţeseu. Legi părtinitoare de T. C. Ionescu. 
Experienţe pedagogice şi societatea de 
studii psihologice de Gr. Al. Tăbâearu. 
Literatura poporană Română de Rădulescu- 
Codin. Măestrele de lucru manual de T. 
V. Ungurean. Excursiunile învăţătoreşti de 
D. Faur. Examenele de admitere la Se
minar de Alex. Lerescu. Cartea de celire 
oficială de I. Mircescu. Necesitatea studiu
lui limbilor străine de Emil Palade. Cărţi

şi reviste, L. Mrejeru, S. Popescu, G. P. 
Salvin. Miscellanea: G. P. 8. — Tip. 
„Dâmboviţa“ Negoesou A C-nie. — Târ- 
govişte.

Stadiuri de slăbiciune
le vindecă repede Emulsiunea lui SCOTT, fie 
acelea trupeşti sau urmări de boale. Emul- 

, siunea lui Scott poate fi privită ca 
un mijloc de vindecare nutritor, 

I care posede putere extraordinară 
de efect şi totodată este foarte

uşor de mistuit şi ticneşte
Chiar şi cel mai îndărătnic 

pacient se dedă iute cu „SCOTT“, 
şi chiar celui mai slăbit stomac 
nu-i causează „Scott“ nici o greu-

cu această marcă, telte. 4 (276) 1 — 5
— P escaru l — ca . ,  . . . .  . . .  _  _  _ _..mude gara.,ţie Preţul unei sticle originale C. 2 50
*\uíscori\lor De cumpărat în toate farmaciile.

V eritab il num ai

Cu 1 Ootomvrie v. se deschide 
abonam ent nou la ziariul „Tele
graful Bomân“ cu preţul indi
cat în fruntea foii. Abonaţii noi 
sunt rugaţi să, indice precis şi le- 
gibil adresa, pentru a se putea face 
expedarea foii fără, pedecă. Abonaţii 
vechi binevoiască, la reînoirea abo
nam entului, sâ indice numărul de 
pe fâşia sub care le merge foaia. 
Restanţierii sunt rugaţi să-şi achite  
datoria. Admiiiistraţiiiiiea.

Nr, 451/1907. 1 -3
C o n c u r s .

Pe baza §-lui 63 din Statutul 
Organic, combinat cu §. 23 punct 
5, şi a regulamentului pentru pro
cedura la alegerea de protopresbiter, 
votat de congresul naţional-biseri- 
cesc al metropoliei noastre sub Nr. 
136 din 1888, prin aceasta conform 
ordinului Preavenerabilului Conzis- 
toriu arhidiecesan Nr. 11338 Plen. 
1906 — se publică concurs pentru în
deplinirea postului de protopresbi
ter în nou înfiinţatul tract al Ge- 
oagiului.

Fiitorul protopresbiter ca atare, 
pănă la devenirea în vacanţă a pa
rohiei centrale Geoagiul-de-jos-Su- 
seni, unde şi pănă atunci îşi va ţi
nea cancelaria, — va ocupa parohia 
vacantă Feredeu.

E m o lu m e n te le  îm p re u n a te  cu 
a c e s t p o s t s u n t:

1) venitele parohiei de clasa a 
III Feredeu, statorite în coala B. 
din întregirea venitelor preoţeşti dela 
stat;

2) v en ite le  p ro to p re sb ite ra le , a- 
n u m e : sa la riu l d in  d o ta ţiu n e a  s ta - 
to r i tă  d in  fondu l „R udolfin“ cu  a- 
d a u su l de  sa la r  îm p reu n ă  cu repar- 
t i ţ iu n e a  p ro to p re s b ite ra tu lu i;

3) taxele ce incurg pentru vi
zitarea comunelor tractuale şi pen
tru alte funcţiuni speciale.

Concurenţii au să documenteze 
cualificaţiunea prescrisă prin con- 
cluzul congresual Nr. 111 din 1888, 
şi concluzele lor instruite cu toate 
documentele necesare să le aştearnă 
consistoriului arhidiecezan în răs
timp de 30 de zile dela prima pu
blicare a acestui concurs în „Tele
graful Român“ alăturând la docu
mente şi o tabelă de cualificaţiune 
după rubricile indicate în provoca
tul regulament congresual, § 12.

C oncursele , in tra te  d u p ă  e x p i
r a re a  te rm in u lu i de concurs, n u  se 
v o r lu a  în  co n sid e ra re .

D at în şedinţa comitetului pro- 
topresbiteral al tractului Geoagiu, 
ţinută în Geoagiul-de-jos-Suseni, la 
21 Iunie 1907.
Vasile Domşam p. loan Iancu m. p.
pretopresbiter adm. prez. notar.

Orăştie, 23 August 1907.
Vasile Uomşa

protopresbiter.
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Nr. 860—1907 [287J 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei vacante de 
clasa a IlI-a Voivodenii-mici, în protopresbi- 
teratul gr. or. Făgăraş, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh, să-şi subştearnă cererile concursuale, in- 
struate conform legilor din vigoare, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral In Făgăraş, 
până la terminul sus arătat, având a se pre
zenta la sfânta biserică spre a cânta respec
tive a celebra şi cuvânta.

Făgăraş, în 14 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

al Făgăraşului, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Nicolaa Borzea
protopresbiter.

Nr. 4429/1907 [288] 1—3
Concurs.

Pentru  ocuparea postului de no
tar devenit vacant prin pensionare 
în comuna Apoldul-de-jos, se escrie 
prin aceasta concurs.

Cererile concursuale instruite în 
senzul § lui 6, I : 1883 şi §. 3, XX: 
1900 au a se prezenta subscrisului 
în modul prescris pană în 19 Oc- 
tomvrie a. c.

Mercurea, în 2 Octomvrie 1907.
Mangesius

pretorul cercual suprem.

Nr. 561 — 1907 [280] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului al doilea de 
învăţător nou înfiinţat dela şcoala poporală 
confesională gr. or. română din Arpaşul-su- 
perior, protopresbiteratul Avrigului, se esscrie 
prin aceasta concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegr. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salarul anual de 600 coroane, cerând 
dela stat, precum cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
subştearnă cererile concursuale instruite con
form legilor în vigoare la subscrisul oficiu 
protopresbiteral gr. or. al Avrigului (posta 
Avrig, Felek. Szebenvármegye) pănă la ter
minul susindicat, având a se prezenta în vre o 
Duminecă sau sărbătoare la sfânta biserică 
spre a face cunoştinţă cu poporul şi referin
ţele locale.

Avrig, 2 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri

gului, în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Ioau Cândea
protopresbiter.

♦ ♦

Ad. Nr. pp. 1002—1907 [281] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională din comuna 
Someşul-cald prin aceasta se escrie concurs 
cu termiv de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 200 cor. din repartiţie dela popor şi 
400 cor , ce se vor primi ca întregire dela 
stat; cuartir în edificiul şcoalei şi lemne de foc.

Doritorii de a reflecta la acest post 
au aşi înainta suplicele de concurs subsemna
tului oficiu în terminul sus indicat, fiind in
struite conform normelor în vigoare.

Oficiul protopresbiteral român gr. or.
Cluj, 12 Septemvrie 1907.

Tuliu Roşescu 
protopresbiter.

Nr. 442—1907 [283] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti vacante din comunele mai jos însemnate, 
din protopresbiteratul Geoagiului se escrie 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Almaşul-mic, cu salar 600 coroane, 
200 coroane din repartiţie şi 400 coroane din 
ajutorul ce se va cere dela stat, cuartir şi 
lemne de foc în natură.

2. Porcurea cu salar 600 coroane, 200 
coroane din repartiţie şi 400 cor. din ajutorul 
dela stat. cuartir şi lemne de foc în natură.

Reflectanţii îşi vor aşterne cererile con 
cursuale înzestrate cu documentele necesare 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar pentru a se face cunoscuţi popo
rului, au a se prezenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în comună spre a-şi arăta 
desteritatea în cântat şi tipic.

Orăştie, 15 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ge

oagiului în conţelegere cu comitetele paro
hiale respective.

Vasile Bomşa
protopresbiter adm.

♦ ♦
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L u a ţ i  b in e  s e a m ă  la  a c e a s ta !

L A V A L I T
scu tit prin lege,

coloritură desinfecţionătoare 
pentru eşitori şi pissoire. 

Coloritură pentru păreţi, scocuri şi îieli.
De mare însemnătate a tâ t pentru 
eşitorile din şcoli, diregătorii, spitale, 
cafenele, restaurante cât şi pentru 
pissoirele publice sau private din 
locuri închise, şi din grădini publice.

Reînnoire ajunge odată la lună. ------=
1 kilogram este destul pentru 2 —3 m etri cubici.

Această coloritură cruţă clăteala cu apă, 
care e toarte scumpă şi care afară de 
aceea nu desinfecţionează nicicând, o o o

Pissoirele şi eşitorile ie face cu totul fără miros.
Spre vânzare numai direct la :

Gustav Ziegler, măestru lăcătuş.
[285] 1—3 Sibiiu. B ruckenthalgasse.

OTL
FABRICA DE A€111 CABBOAIC H

a lui UIUSCHOVCi «lin KUZIASFÜRBŐ
■ aranjată modern ....... . furnisează prompt afară de cartel, orice cantitate de

= £  A C I D  C A R B O N I C  =
n a t u r a l ,  curat  clic in ic şi f luid,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
în toată lumea prin producţiunea de sodă pentru eârcimari 

iji pentru alte scopuri industriale.
OX nu c a  c n n fn n r la  cu acidul carbonic artificial, care ea a  nu  s e  c o m u n a e  mult mai puj.in veritabii.

Serviciul este de încredere şi 
foarte eonstienţios

APA MINERALĂ ş i VINDECĂTOARE
B r Z I A ^ F Ü B D Ő

se c a p ă t ă  în s t i c l e  de 1/1 şi 1/2 l i t ru.
S u c c e se le  la  v in d e c a r e a  d u r e r ilo r  de in im â ,

d e  r ă ru n c h i s i  d e  b e s ic ă  s u n t  n e în tr e c u te  - ■
Apă. «le masă «le prima clasă!

Intormaţiuni dă cu cea mai mare promptitudine:
Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 

apă minerală a lui Muschong din Buziasfürdö.
Adresa pentru telegr. este: Muschong Buziasfürdö. — Inter. Telefon 18.
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Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Jir. 86967.

Au e mijloc secret!

pe lâDgă garanţie.
d a  îm p re ju  ra re i, 
v ech i de  20  an i.

că  aces t

im-

Patent
Xu e crucea lui Volta!

vindecă şi invloreză
D eosebită  a te n ţ iu n e  e a  se 

a p a ra t  v in d ecă  bole
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie i 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei cari preţuesc. cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel paciént, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog aproba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul „ Volta* deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oricios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mare e cor. 8 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 6-—
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. [11] 2
E spediţie  din ce n tru  şî locui de vSncŞare p a n tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e :

MULLER ALBERT, Budapesta, w — - *■ *«- *1̂ ,

Nr. 460 [289] 1—3
C o n c u r  s.

Fentru instituirea unui cap lan cu drept 
de succesiune ângă parohul loan Pataki în 
parohia de clasa a Il-a Berghin cu fi ia Co ibi, 
pe basa decisului Pr^avenerstului ConsistOi- 
arliidie ezan dtto 18 Septemvrie a. c., Nr. 
10140 B., se publică concurs cu termin di 
30 de zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de capelan sunt: jumătatea venitelor preoţeşti 
fasionate în tabela B, pentru întregirea dela 
stat.

Concurenţii au sa-şi aştearnă cererile, 
instruite conform normelor din vigoare, în 
terminul susindicat, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral.

In conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Sebeş, 23 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

Sergiu Rodeau
protopresbiter.

[282] 2—3
C o n c u r s

Pentru îndeplinirea postului de capelan 
cu drept de succesiune sistemizat la anul 1892 
şi aprobat cu rezoluţiunea Ven. Consistor ar- 
hidiecezan dtto 25 Iunie 1891, Nr. 3796 Bis. 
în parohia de cl. II. Mohu, devenit vacant 
prin moartea fostului capelan loan Slăvescu, 
la cererea pârohului veteran loan Slăvescu, 
aprobată cu rezoluţiunea consistorială dtto 26 
Iunie a. c. Nr. 7121 Bis. se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiei fasionate 
în tabela B, pentru întregirea venitelor dela 
stat şi cele specificate în concluzul comitetului 
parohial dtto 27 Septemvrie a. c. Nr. XVII.

Doritorii de a reflecta la acest post, 
vor avea a şi aşterne cererile concursuale in
struite în senzul normelor din vigoare în ter
minul deschis la oficiul protopresbiteral gr. 
or. al Sibiiului, iar pentru a şi arăta deste
ritatea în cântări şi tipic, au a se prezenta 
în comună în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
la sfânta liturgie.

Mohu. din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută la 27 Septemvrie 1907, în conţelegere 
cu oficiul protopresbiteral.

Victor Caraba» loan Simion
prezident. notar.

Nr. 812.
Văzut:

In absenţa protopresbiterului:
Maiéin Voilean

asesor consistorial.

Nr. 504—1907 [278] 3 -3
C o n c u r s

Pe baza înaltei ordinaţiuni consist, din 
17 Iulie a. c. Nr. 7987 Bis., pentru ocuparea 
postului de paroh în comuna bisericească de 
clasa I Deda. se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în Telegraful 
Român“. Emolumentele sunt cele fasionate 
în coah B, despre întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Petenţii vor aşterne suplicele concur
suale instruite conform normelor în vigoare, 
subscrisului oficiu în terminul deschis, şi sub 
durata concursului, cu previa încunoştinţare 
a subscrisului, se pot prezenta în comună la 
serviciul divin, pentru a cânta, respective a 
oficia şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.
M -Cueşd, 29 August 1907.
In conţelegere cu comitntul parohial:

Galactiou Şagă 11
protopresbiter.

M  1 1 1 1 1 1

Pălării i
păroase pentru preoţi români 
â cor. 8-— şi extrafine â cor. 
9-60, model nou, după dorinţă, 
uşoare, în cea mai fină şi mai 
frumoasă calitate, recomandă 

; cu preţurile cunoscute de eftiue;
Carol N iederm aier

pălărier
33 strada Cisnădiei 33

„La pălăria ioşie*.
; La comande din afară, împa- 
; chetarea, cutia şi spesele po- 
; stale sunt gratuite. Măsura se 
; ia într’o pălărie potrivită cu 
; centimentru din panglică ne

elastică. [210] 20—23

Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


